

优化营商环境 新区在行动

以法护企，安商暖商

黄岛法院以高质量司法服务打造一流营商环境

□本报记者 仪博文

近年来，黄岛区（西海岸新区）人民法院扎实开展“深化司法作风能力优化法治营商环境”专项行动，强作风、提质效、促发展，全力打造公正透明高效的法治化营商环境，为新区打造市场化、法治化、国际化一流营商环境提供有力司法保障。今年上半年，黄岛法院共新收各类案件25907件，居全省首位；审执结19017件，居全省第二位。

以公正高效“稳企安商”

黄岛法院专门成立领导小组，规格部署推进“深化司法作风能力优化法治营商环境”专项行动，提升经营主体在新区投资兴业的信心。

推广办案“零接触”。深化全流程网上办案系统建设应用，调解、送达、鉴定、阅卷等全部网上运行，网上立案率100%。提升诉讼“便利度”。加强一站式诉讼服务中心建设，高标准建成7800平方米的诉讼服务中心，整合网上立案、诉调对接等功能，实现诉讼服务一站通办、一次办好，网上立案审查时间缩短至3天。构建解纷“大格局”。将万人成讼率等指标纳入新区综合治理考核，积极探索“互联网+社区”诉前分流模式，构建全区多元解纷大格局。上半年，黄岛法院诉前调解成功5050件，调解成功率81.57%，居全市法院第二位。跑出办案“加速度”。在全省率先推行“事务集约、繁简分流”执行机制创新，上半年执行到位金额22.17亿元，居全市法院首位。在全省率先打造8个速裁团队，专办道交、金融保险等13类多发案件，平均办案周期仅为8天。

以能动司法“护企助企”

一直以来，黄岛法院坚持上级党委决策部署到哪里，司法服务就跟到哪里，充分发挥审判职能作用，为新区经济高质量发展保驾护航。

建立健全长效机制。制定服务民营经济发展、上市和拟上市企业健康发展的26条保障措施，围绕服务保障十大功能区，建立“一对一”工作机制，每个院领导对接一个功能区；优化调整法庭布局，每个法庭对接一个功能区。加快兑现胜诉权益。与新区公安、检察等部门开展凌晨联合集中执行行动，执行到位金额22.17亿元。开展区属国有企业不良债权专项执行行动，执行到位案款3.67亿元。推动破产办理提速。探索破产案件繁简分流工作机制，通过再造优化破产流程，最大限度减时降费，提高破产审判效率。建立执破协同机制，加快出清僵尸企业，激发新区高质量发展新动力。主动延伸审判职能。开展“百名法官进企业”等活动，院领导带队走进十大功能区和金能化学等知名企业，开展法律问诊20余次，发出司法建议5份，有效防范化解企业经营风险。

以善意司法“暖企惠企”

“企有所盼，我有所为。”黄岛法院始终坚持谦抑、审慎、善意的司法理念，用心用情和谐处理案件，努力让人民群众感受到公平正义就在身边。

用心用情审理案件。着眼群众根本利益，采取多种措施推进纠纷实质性化解，避免程序空转。为了让法官更多掌握案件情况，黄岛法院建立关联案件检索制度，办案法官在办理案件中主动查询是否存在关联案件，能够一并处理的，推动多案一次性化解。贯彻善意执行理念。制定规范查封扣押的相关文件，开展“助力企业信用修复”行动，为已经履行义务的企业及时屏蔽失信信息829条，促成执行和解300余件，帮助200余家小微企业渡过难关。如新区一家大型商场，因商户在法院判决生效后未按期支付租金，申请法院强制执行，承办法官没有轻易启动拍卖等财产处置程序，而是在深入调查了解的基础上，促成双方达成分期付款协议，后协议顺利履行完毕，该商户还扩大了经营规模，发展壮大为商场的主力店，实现了双赢效果。

新区持续开展惠企政策法律服务督导活动

量体裁衣，精准惠企

□本报记者 仪博文
本报通讯员 刘春云 隋琪琪

为深入贯彻落实“深化作风能力优化营商环境”专项行动，推动惠企政策精准落地，高效赋能企业发展，近期，西海岸新区司法局会同灵山岛省级自然保护区、红石崖街道、滨海街道等开展了2023年度惠企政策法律服务督导活动。活动中，该局邀请新区惠企法律服务团队“量体裁衣”，通过“企业点单、科室接单、团队接单、企业评单”的模式，零距离服务企业发展。

在灵山岛保护区，新区惠企法律服务团队山东恒信通律师事务所律师陈映结合参会企业的行业特点和产业类型，就创业补贴申领政策、企业招聘重点人群税费扣减政策、西海岸企业引才奖励政策等内容进行详细讲解，并就企业提出的问题进行解

答，帮助企业知晓、掌握、用好政策。针对企业关心的劳动用工问题，陈映从劳动合同管理、工时与休假等方面，为企业用工全流程防范化解法律风险、规范管理提出建议，进一步提高企业的风险防范意识，增强风险抵御能力。

在红石崖街道，新区惠企法律服务团队山东康桥（青岛）律师事务所律师白松岩详细介绍了中小微企业关心的社会保险补贴政策和一次性吸纳就业补贴政策，为企业稳岗扩岗吃下“定心丸”。针对有转型需求的企业，白松岩讲解了创业担保贷款政策，并介绍了由青岛市出资的技术装备预算资金项目以及新区政府贴息资助的贷款产品，为企业高质量发展“输血补氧”。宣讲结束后，企业代表纷纷就发展过程中遇到的政策疑惑进行提问，白松岩一一进行解答，得到企业代表一致认可。

在区司法局联合滨海街道、区优化营商环境办和区工信局共同开展的2023年度惠企政策法律服务督导活动中，新区惠企法律服务团队北京大成（青岛）律师事务所律师封鑫结合参会企业的行业特点和产业类型，介绍了《关于支持先进制造业高质量发展的若干政策》中16种不同类型政策奖补金额，包括培育服务型制造示范、培育壮大高新技术企业等。围绕政策申报问题，封鑫详细介绍了申报所需条件和重点注意事项，为企业享受政策红利吃下“定心丸”。

下一步，区司法局将继续秉持“设身处地、全心全意、主动服务”的初心，不断擦亮“法惠企航·益企向未来”品牌，以政策落地为重点，结合企业实际情况，开展形式多样的惠企法律服务活动，推动形成惠企权益法治保障共同体，为企业发展赋能聚力，促进经济社会高质量发展。



全区律师代表座谈会召开 合力构建“亲清” 法律职业共同体

□记者 仪博文 报道

本报讯 为加强法官与律师良性互动，日前，西海岸新区司法局与黄岛区（西海岸新区）人民法院联合召开全区律师代表座谈会。

座谈会上，黄岛法院执行局、审管办、立案庭部门负责人通报了有关工作情况，并结合实际就律师代理案件中应当注意的问题给出相关意见建议；律师代表从诉前调解、立案程序、财产保全等多个方面提出合理化意见建议。黄岛法院有关负责同志分别对相关问题进行了回应，并表示将尽快研究改进措施。

下一步，区司法局、黄岛法院将继续共同探索良性互动机制，认真研究涉及律师执业的有关问题，齐心协力推进法律职业共同体建设，合力共塑“亲清”法官律师关系。

区检察院一课题 获省检察院立项

□记者 仪博文 报道

本报讯 近日，山东省检察院发布《2023年度山东省人民检察院专题调研和理论研究课题立项公告》，黄岛区（西海岸新区）人民检察院联合市院申报的《以大数据赋能类案监督全面提升社会治理效能》获省院重点课题立项。

今年以来，区检察院不断加强和深化检察理论研究，成立调研课题组，强化市区两级一体化联动，积极与高校、律师协会开展学术交流和理论探讨，与4所高校合作调研，6篇成果发表、结项或获奖；在工作内网发布各类主题征文通知，推动干警将检察理论研究成果及时发表转化，3篇论文在“2023上合示范区检察理论与实务征文”中获奖；将理论研究成果发表和课题申报评选结果纳入绩效考核，激发了全院干警理论研究的自觉性和主动性。

黄岛法院天平号获评 全省法院优秀客户端

□记者 仪博文 报道

本报讯 为进一步加强全省法院新闻宣传工作，深入总结和推广全省法院新媒体运行管理典型经验，推出一批有影响的新媒体品牌，省法院开展了2022年度全省法院优秀新媒体评选活动，并于近日揭晓六个“十佳”和优秀组织奖榜单。其中，黄岛法院天平号获评2022年度全省法院优秀客户端账号。

下一步，黄岛法院将以此次表彰为契机，不断加强新媒体建设，持续创作更多优秀新媒体作品，积极发挥新媒体在法院宣传工作中的主渠道、主阵地作用，紧紧围绕“公正与效率”工作主题，多平台、多形式、多角度讲好为大局服务、为人民司法的法院故事，传播法治正能量。

